
Február 22-én megújult Magyar Szim-

fonikus Zenekarok Szövetsége. 

A szervezetet négy elnökségi ciklus

ideje alatt elnökként képviselô

Popa Pétert az eddigi társelnök, 

Kovács Géza, a Nemzeti Filharmoniku-

sok fôigazgatója váltotta, aki, egyéb

közéleti feladatai mellett a Szövetség

általános és nemzetközi képviseletét

látja el, de ugyancsak általános 

képviseleti joggal ruházta fel a köz-

gyûlés a megsokasodott szervezeti

munkák elvégzésére és az operatív 

irányításra létrehozott új, fôtitkári

munkakört ellátó Popa Pétert. 

A két vezetô tisztségviselôvel 

a változás okairól az új elnökség

összetételérôl, sikereirôl és a további

feladatokról beszélgettünk.

y Számított arra, hogy önre bízzák a szö-
vetség vezetését?

K. G.: Nagyon megtisztelônek tartom, hogy
elnöknek választottak, és ennek kapcsán
felidéztem magamban azt a napot, amikor
– még a MÁV Szimfonikusoknál dolgoztam –
valamikor 1991. végén, ’92 elején Popa Péter
és Gyimesi László megkeresett az irodámban
azzal az ötlettel, hogy a magyar szimfonikus
zenekaroknak létre kellene hozni egy szer-
vezetet. Nekiálltunk, és megalkottuk. Most
már egy, az Európai Unióban és a nagyvi-
lágban jegyzett, a magyar kulturális életben
megkerülhetetlen szervezetrôl beszélhe-
tünk. A mai közgyûléssel nagyon nagy lépést
tettünk a még erôsebb professzionalizmus
felé. Eddig a szó mindenfajta értelmében
társadalmi munkában láttuk el a feladatun-
kat, mostantól ez részben megváltozik.
Legfôképpen Popa Péter volt az, aki a szer-
vezet motorjaként a magánéletétôl, a mû-
vészi munkájától rabolt el napokat, órákat,
heteket, amikor a szövetség ügyeit intézte.
Most, hogy már nem dolgozik aktív zeneka-
ri hegedûmûvészként a Rádiózenekarban,
talán valamivel több szabadideje lesz, s mi
ebbôl kívánunk elvenni azzal, hogy „fôállá-
sú” fôtitkárrá választottuk ôt. E poszton fog-
lalkozik majd a napi ügyekkel, melyekbôl
egyre több jut.  A feladatukat természetesen
továbbra is társadalmi munkásként ellátó
elnökségi tagok között részben folyamatos-
ságot jelent, hogy Gyüdi Sándort, a szegedi
zenekar- és immáron színigazgatót újravá-
lasztotta a közgyûlés, részben pedig meg is
újultunk, hiszen két nagyon tehetséges fiatal
kollégát Debrecenbôl és Miskolcról – Her-
boly Domonkost és Szabó Pétert – is elnök-
ségi taggá választottak. Igaz, hogy így Bu-
dapest – bár itt mûködik a magyar hivatásos
zenekarok fele – mintha nem lenne kel-
lôképpen képviselve, a közgyûlés azonban
döntött, ahogy döntött, és nyilvánvaló,
hogy eddig sem egyéni problémák megol-
dására szövetkeztünk, hanem azért, hogy
ha bárhol segítség kell, akkor a szövetség
erejével tudjunk föllépni. Olyan, mindenkit

érintô kérdésekben pedig, mint például a
színházi-elôadómûvészeti törvény, minden
hivatásos magyar zenekar szempontjait
igyekszünk érvényesíteni. Én nagyon derû-
látó vagyok, mert a mögöttünk álló bô más-
fél évtized azt bizonyította, hogy nem csak
mûködôképesek, de sikeresek is vagyunk.
Én, ahogy eddig is ôszinte szeretettel és lel-
kesedéssel végeztem a munkámat, úgy fo-
gom ezután is, igaz, most már ennek a stal-
lumnak minden terhével együtt.

y Bírni fogja? Hányadik cím ez a sorban,
amit a neve mögé biggyeszthetünk?

El szeretném kerülni azt a látszatot, mintha
egy régi idôkbôl való veterán volnék, aki
gyûjti a kitüntetéseket a kabáthajtókáján –
én inkább a munkát gyûjtöm.

y Éppen azért kérdezem, hogy gyôzi-e
még erôvel, idôvel…

Nézze, egy életünk van, és ez az élet tele
van szépségekkel, számomra legfôképpen
zenével és a zenével kapcsolatos tenniva-
lókkal. Igaz, a Magyar Zenei Tanácsnál va-
gyok alelnök, az Európai Elôadómûvészeti
Munkáltatói Szövetségében (PEARLE) el-
nökségi tag, az Európai Unió Társadalmi
Párbeszéd Elôadómûvészeti Munkabizott-
ságában dolgozom és a Nemzetközi Társa-
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ság az Elôadómûvészekért (ISPA) igazgató-
tanács-tagjává választott tavaly januárban –
ezek  társadalmi tisztségeim, és emellett
persze végzem a munkámat, van egy gyö-
nyörû  családom és örömteli kikapcsolódás-
ként a Balaton-felvidék egy csodás zugában
szôlészkedem-borászkodom.

y Említette, hogy az elnökségi tagok kö-
zött alulképviseltek a budapesti zeneka-
rok. Nem okozhat problémát ez? Átérzik
a különbözô helyzetben lévô együttesek
vezetôi azokat a nehézségeket, amelyek-
kel a másik küzd?

Most nagyon udvariatlan módon magam-
mal kezdeném. Én voltam a MÁV Szimfoni-
kusok zenekari igazgatója – ahol kezdetben
egy nagyvállalat szervezeti egységében,
majd alapítványi rendszerben dolgoztam –,
ezután átkerültem az éppen agonizáló
Nemzeti Filharmóniához, a volt Országos
Filharmóniához. Ott zenekari ügyvezetô
igazgató voltam, 1998-tól 2001-ig egy köz-
ponti költségvetési szerv pályáztatott igaz-
gatójaként, 2002. januárja óta egy közhasz-
nú társaság ügyvezetô és fôigazgatójaként
dolgoztam, egy év múlva ilyenkor pedig is-
mét költségvetési szerv leszünk, tehát ne-
kem személy szerint van némi tapasztala-
tom és empátiám a másként mûködôk felé.
Ugyanezt el lehet mondani mondjuk Popa
Péterrôl is, aki zenekari mûvészként évtize-
deken át megélte a Magyar Rádió minden
szervezeti változását. Azt hiszem, hogy a
két fiatal kolléga friss levegôt hoz majd az
elnökség mûködésébe, ráadásul mindkettô
tanult zenét és menedzsment-ismereteket,
emellett vannak külföldi tapasztalataik is.
Ami az együttesek mûködését illeti, szerin-
tem azért nincs olyan nagyon nagy különb-
ség közöttük, hiszen mindenhol muzsika
szól, muzsikusok szólaltatják meg a hang-
szereket, majdnem minden probléma azo-
nos. Persze valóban más dolog a közalkal-
mazottak jogállásáról szóló törvénnyel
bíbelôdni, és más a munka törvénykönyvé-
vel, más egy részvénytársaság vagy egy
non-profit kft. igazgatójaként gondolkozni
és más költségvetési intézmény vezetô-
jeként, de én a legkevésbé tartok attól, hogy
értetlenség, vagy érzéketlenség lesz az
egyik fél részérôl a másik fél munkája iránt.

y A költségvetési szervvé alakuláson túl
mi újság a Nemzeti Filharmonikusok
háza táján?

Most, amikor beszélgetünk, kicsit még kába
vagyok, mert éjjel fél kettôkor kerültem
ágyba, ugyanis együttesünk egy  kamaraze-
nekari formációjával eddig Spanyolország-

ban turnéztunk, ahol Kocsis Zoltán vezé-
nyelt és zongorázott. Lenyûgözô élmény
volt. Egy magáról megfeledkezett kritikus
azt mondta, hogy szerinte  Európában há-
rom igazán jó zenekar van: a bécsi, a berli-
ni és a magyar filharmonikusok. Rendkívül
igényes Haydn, Mozart, Schubert-mûsorral
voltunk kint,  miközben az együttes másik
fele tegnap este Verdi Requiem-jét játszotta,
énekelte a Mûvészetek Palotájában Antal
Mátyás vezényletével, szintén óriási siker-
rel. Mindemellett még nem száradt meg a
tinta azon az oklevélen, amit Cannes-ban ál-
lítottak ki néhány héttel ezelôtt, a MIDEM-en
ahol a rendkívül rigorózus zsûri a több száz
tavaly megjelent komolyzenei CD közül a
mi Kossuth-szimfónia- és A fából faragott
királyfi-felvételünket ítélte a legjobbnak.
Azt már az eredményhirdetés elôtt tudtuk,
hogy hárman vagyunk dobogósok, a Lucerni
Fesztiválzenekarral, amelyet Claudio Abba-
do vezényelt, és a Michael Tilson Thomas
vezette San Franciscó-i Szimfonikus Zene-
karral. Végül a mi felvételünket ítélték a leg-
jobbnak, amire persze rettenetesen büsz-
kék vagyunk, fôleg azért, mert a Bartók Új
Sorozat részeként megjelent CD-nek nem
ez az elsô sikere, hiszen a szintén rendkívül
rangos Diapason d’or-t és a Pizzicato díját is
elnyertük már. Ez rendkívül nagy büszke-
ség, elsôsorban Bartók miatt, de amiatt is,
mert igazolja annak a sokszor nagyon ke-
serves munkának az eredményességét, amit
annak idején Kocsis Zoltánnal elkezdtünk.
Most is dolgozunk, hamarosan folytatjuk a
Bartók Új Sorozat lemezfelvételeit, koncer-
tezünk, a Tavaszi Fesztiválon Bartók A kék-
szakállú herceg vára címû mûvét adjuk elô
és a hegedûversenyt. Dolgozunk tehát na-
gyon nagy örömmel, és közben készülünk
a változásra is, hiszen kormányzati döntés
született arról, hogy ismét költségvetési
szerv leszünk. Most egy olyan struktúrát
igyekeznek kialakítani a pénzügyminiszté-
riumban és a kulturális tárcánál, amelyben a
költségvetési szerv mûködését egy kicsit
közelítik az elôadómûvészethez. Könnyíte-
nek rajta, ugyanakkor azt reméljük, hogy a
költségvetés stabilitását is biztosítja majd
nekünk ez az új mûködési forma.

y Akkor leépítéstôl már nem kell tartani?
Reméljük, nem. Ezt nálunk soha nem lehet
tudni, de ebben elég konok volt Kocsis Zol-
tán is és én magam is. A kórusból sajnos né-
hány egészen kitûnô, nyugdíjas kollégától
meg kellett válni jó egy esztendôvel ezelôtt,
de azóta is, ha lehet, visszahívjuk ôket kisegí-
teni. A zenekarnál stabil a létszám, és abban
bízunk, hogy ez az új mûködési rend majd

tényleg biztonságot ad. Az a pár évvel ezelôtti
rettenet, amikor kilenc hónapon át háromhe-
tes késéssel kapták meg a mûvészeink a fize-
tést, remélem, soha nem tér vissza.

y Az elmúlt 15 év tükrében ön miben lát-
ja a változtatások lényegét?

P. P. Bár kívülrôl tûnhet úgy, mintha egy
gyökeresen új, a mûködésünket és akár cél-
kitûzéseinket is alapjaiban  megváltoztató
szervezeti átalakulás következett volna be,
valójában csak az történt, hogy a formát a
régóta bevált gyakorlathoz igazítottuk. Szö-
vetségünkön belül mindenki ugyanazt a
munkát fogja végezni mint eddig, ugyanak-
kor önmeghatározásunk szempontjából
igencsak lényeges, hogy mostantól egyér-
telmûen munkáltatói szervezetként kívá-
nunk megjelenni. 
Kicsit visszanyúlnék a kezdetekhez. A ki-
lencvenes évek elején egy új zenekar rob-
bant be a magyar zenei életbe, alapvetôen
megváltoztatva a zenekari viszonyokat
Magyarországon, a kulturális tárca pedig
nagyon furcsa módon csak egyetlen egy ze-
nekart vértezett fel ellenanyaggal. A Feszti-
válzenekar elszívó erejét kivédendô, csak
az Állami Hangverseny Zenekarnak emel-
ték a fizetését, száz százalékkal. Én akkor
fordultam elôször – mint a Rádiózenekar
mûvészeti tanácsának elnöke – a kulturális
tárcához, azzal, hogy találjunk megoldást
valamiféle globális finanszírozási koncep-
cióval a magyar szimfonikus zenekarok
ügyére. A szaktárcánál azt javasolták, hogy
hozzunk létre egy szakmai szövetséget,
amelynek a munkájára a minisztérium tá-
maszkodni tud. Mindez nem sokkal a rend-
szerváltás után történt. A tulajdoni és egyéb
viszonyok még meglehetôsen kialakulatla-
nok voltak ebben az idôszakban, ezért is
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fordulhatott elô, hogy a hívó szóra karmes-
terek, szakszervezeti bizottságok, mûvésze-
ti tanácsok, igazgatók – többségükben nem
erre szakosodott menedzserképzettségû
igazgatók, hanem ügyvezetéssel megbízott
zenekari tagok – mozdultak meg. Nem le-
hetett mást tenni, mint létrehozni egy olyan
szervezetet, amely jogi státuszát tekintve
szövetségként aposztrofálta magát. Gyimesi
Lászlóval egyeztetve úgy döntöttünk, hogy
nem szakszervezet, hanem szakmai érdek-
védô szervezet leszünk, azaz nem egyéni,
hanem közösségi problémákra szakoso-
dunk. Az elsô évek útkeresése után egyér-
telmûvé vált, hogy a szervezetben a gazda-
sági, vagy más felelôsségvállalással járó
kérdésekben döntési szereppel lényegében
csak az igazgatók rendelkeznek, s idôvel
egyre inkább az lett a gyakorlat, hogy – mi-
közben a szervezet tagjai úgynevezett dele-
gáltakat küldtek a közgyûlésre – a valódi
kötelezettségvállalási joggal felruházott
igazgatók nélkül nemigen lehetett döntése-
ket hozni. Ez azt jelenti, hogy gyakorlatilag
évek óta úgy mûködtünk, mint egy munkál-
tatói szervezet, csak épp ez nem volt rögzítve
az alapszabályunkban. Ahogy teltek-múltak
az évek és a legfontosabb feladatokon túlju-
tottunk, természetesen megpróbáltuk ma-
gunkat nem csak belföldön, de külföldön is
elfogadtatni, és mint elsô olyan kelet-euró-
pai szervezet, amelyik képes volt megala-
kulni, sôt saját újságot is kiadni, egymás
után felvételt nyertünk a legnagyobb, nem-
zetközi szervezetekbe. Ezek egytôl-egyig
munkáltatói szervezetek, innen is a kény-
szer, hogy mi is olyan formában mûköd-
jünk. A nemzetközi képviseletet évek óta
Kovács Géza látta el, mint társelnök, ugyan-
akkor a hazai képviseleti és operatív munka
java részét eddig is én végeztem elnökként.
Úgy gondoltuk, hogy itt az ideje a formát is
a gyakorlathoz igazítani, és hosszas elôkészítés
után ezért hívtuk össze most ezt a közgyû-
lést, amelyen módosítottuk az alapszabályt,
önmagunkat munkáltatói szervezetként ha-
tároztuk meg és egyben megtörtént az aktu-
ális tisztújítás is. Az új elnökségi forma sze-
rint az elnök ellátja a szervezet általános
képviseletét, a fôtitkár pedig ugyancsak álta-
lános képviseleti jogkörrel rendelkezik, de
egyben alkalmazottként irányítja a Szövet-
ség operatív tevékenységét. Munkájukban 3
további elnökségi tag segítségére számíthat-
nak.

y Mire a legbüszkébb az elmúlt tizenöt év
munkájából?

Már arra is büszkék lehetünk, hogy egyálta-
lán sikerült létrehoznunk, elsôként Kelet-

Közép-Európában, egy hivatásos szimfoni-
kus zenekari szervezetet, de arra különösen,
hogy – nem utolsó sorban Kovács Géza ki-
váló képességei okán – igen rangos nem-
zetközi szervezeteknek is tagjaivá válhat-
tunk. Büszke vagyok a Zenekar újságra és a
hozzá tartozó honlapra, de nem hallgatnám
el a Szimfonikus Zenekari Körképnek min-
tát adó saját kezdeményezéseinket sem. Az
országos szimfonikus zenekari fesztivál
gondolatát ugyanis gyakorlatilag mi indítot-
tuk el az 1990-es évek második felében,
amikor elsôként a Pesti Vigadóban indítot-
tunk útjára egy ilyen körképet. Ez egyszeri
alkalom volt, annak idején a kulturális tárca
kapva kapott az ötleten és jelentôs összeg-
gel támogatta. A második alkalommal a
szombathelyi zenekar vállalta magára a
szervezést, s amikor megépült a Mûvé-
szetek Palotája, Kiss Imre, ebbôl az ötletbôl
kiindulva, Szövetségünkkel konzultált ar-
ról, hogyan lehetne ezt a Müpában foly-
tatni. A siker láthatóan teljes, hiszen min-
den évben egyre bôvülô létszámmal fut a
mûsor. Nem hallgathatom el a most készülô
elôadómûvészeti törvény kapcsán azt sem,
hogy a mi területünk – hála az évek óta tar-
tó ezirányú elôkészítô munkáknak – lénye-
gesen elôrehaladottabb állapotba kerülhe-
tett, mint a színházi, vagy a táncmûvészeti.
Egy zenekari törvény kidolgozásának célját
már 1993-ban az alapszabályban is rögzítet-
tük. 1998-ban meghatároztuk a hivatásos
szimfonikus zenekar fogalmát, ami a ma-
gyar kulturális közéletbôl és a jogalkotó
szótárából hiányzott. Néhány évvel ezelôtt
a normatív támogatási rendszerre is kidol-
goztunk egy módszert. Akkor mi ezt krité-
riumrendszernek hívtuk, és kizárólag az
önkormányzatok által fenntartott zeneka-
rokra vonatkozó, azok támogatását szol-
gáló keret jobb elosztását szolgálta, de en-
nek eredményeit fel tudtuk használni most
is, az elôadómûvészeti törvény hatástanul-
mányainál.

y Most éppen min dolgoznak?
Ma éppen a színházi igazgatókkal osztottuk
meg a mi eredményeinket, segítve ôket ab-
ban, hogy ezeket az ô területükön is hasz-
nosítani tudják. Szeptember óta, mióta a
koncepció megszületett, gyakorlatilag nem
telik el nap, hogy ne dolgoznánk az elôadó-
mûvészeti törvény elôkészítésén. Ez gyö-
nyörû feladat, de nehéz is, ugyanakkor azt
hiszem, a magyar törvényalkotás történeté-
ben egy egész különleges fejezetet nyitot-
tunk meg azzal, hogy a szakma a legszéle-
sebb körben, és ilyen behatóan foglalkozhat
ezzel a kérdéssel.

y Mikorra várható, hogy elkészül ez a
törvény?

Úgy tûnik, hogy ez a kulturális tárca veze-
tôjének is fontos, és ha a színházi területet
szabályozó kérdések körében sikerül
ugyanannyira elôrehaladni, mint a szimfo-
nikus zenekari résszel, akkor én jó esélyt lá-
tok arra, hogy a törvény esetleg már április-
ban a parlament elé kerüljön.

y Kovács Géza említette, hogy miután
ön, mint zenekari mûvész nyugdíjba
ment, rengeteg szabadideje lesz, és er-
re a szövetség fogja rátenni a kezét. Így
lesz, vagy másra is marad még ener-
giája?

Nem hiszem, hogy ennél sokkal több bele-
férne, mivel nem csak egy szervezet mun-
káját irányítom.

y Most, hogy zenekari mûvészként nyugdíj-
ba ment, a Rádiózenekart sorsára hagyja?

Szívem szerint nem nagyon szeretném a
sorsára hagyni, a kérdés csak az, egyáltalán
igénylik-e, hogy szakmai szervezetek bár-
milyen módon beleszóljanak a Rádiózene-
kar, vagy az együttesek sorsába. Ebben a
pillanatban sajnos az a tapasztalatom, hogy
a szakma – elsôsorban a Magyar Zenei Ta-
nács és a Szövetség – jó tanácsait, féltô
gondoskodását nem nagyon igényli a Ma-
gyar Rádió. Különösen fájó pont ez abból a
szempontból, hogy a másfél évtizede dé-
delgetett álmomból, az összes magyar
szimfonikus zenekarra vonatkozó törvényi
szabályozásból most, miután itt vagyunk a
megvalósulás küszöbén, talán éppen a Rá-
diózenekar fog kimaradni, hiszen a Magyar
Rádió ebben a pillanatban nem tûnik nyi-
tottnak azon feltételek megteremtésére,
amelyek lehetôvé tennék, hogy a Rádióze-
nekar bekerüljön a regisztrált zenekarok
körébe. Az elôadómûvészeti törvény re-
gisztrációs feltételrendszerében ugyanis ott
szerepel az is, hogy a pályázó együttesnek
önálló jogi intézményként saját költségve-
téssel, illetve fenntartói támogatással kell
rendelkeznie. Ebben a pillanatban azonban
még az is vitatott, hogy a rádiózenekarnak
van-e egyáltalán fenntartói támogatása, hi-
szen az a 900 millió forint, – amely tavaly
még 700 millió volt, – és a költségvetésbôl
közvetlenül az együttesek címére érkezik a
Magyar Rádióba, az nem fenntartói támo-
gatás, hanem egy alkalmanként adható
költségvetési támogatás, és ezzel az együt-
tes semmiképpen sem tud bekerülni a re-
gisztrált zenekarok közé.

Bilkei Éva
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